4 straipsnis. Mokesčio objektas
Mokesčio objektas yra nekilnojamasis turtas, esantis Lietuvos Respublikoje, išskyrus:

Komentaras

NTM objektas yra Lietuvos Respublikoje esantis, NT apibrėžimą atitinkantis daiktas (žr. 2 str. 8 dalies komentarą), išskyrus NT, atitinkantį šio straipsnio 1-3 ir 2 punktuose nurodytus kriterijus. 

1) faktiškai nenaudojamą nekilnojamąjį turtą, kurio statyba neužbaigta Lietuvos Respublikos statybos įstatymo nustatyta tvarka; 

Komentaras

Šiame punkte nurodytas NT nėra laikomas NTM objektu (ir todėl neapmokestinamas NTM), jei jis atitinka abu kriterijus:(1) statinio statyba, rekonstravimas, kapitalinis remontas arba atnaujinimas nėra baigtas ir (2) statinys faktiškai yra nenaudojamas.

Naujo statinio statyba, statinio rekonstravimas, kapitalinis remontas ar statinio atnaujinimas pripažįstami užbaigtais Lietuvos Respublikos statybos įstatymo (Žin., 1996, Nr. 32-788, toliau – Statybos įstatymas) 24 straipsnyje nustatyta tvarka (pvz., patvirtinamas statybos užbaigimo aktas arba pateikiama deklaracija apie statybos užbaigimą). Kol statiniai yra statomi, rekonstruojami, kapitališkai remontuojami ar atnaujinami ir yra faktiškai nenaudojami, NTM už juos neturi būti mokamas. Kai rekonstruojama, kapitališkai remontuojama ar atnaujinama tik dalis statinio, kuri yra ir faktiškai nenaudojama, NTM už likusią statinio dalį turi būti mokamas.

Statybos darbų pradžia, skirtingai nuo užbaigimo, visų pirma sietina su atitinkamus leidimus turinčio asmens faktiniais veiksmais, o ne su šių dokumentų išdavimo momentu. Tai reiškia, kad šiame punkte aptariamas NT NTM objektu nelaikomas ir NTM neapmokestinamas nuo mėnesio, kurį pradėti rekonstravimo, kapitalinio remonto ar statinio atnaujinimo darbųai pradžios, bet ne anksčiau nei šiems darbams buvo išduotas statybos leidimas pagal Statybos įstatymo 23 straipsnį.

 Statinio statybą, rekonstravimą, atnaujinimą ar kapitalinį remontą pripažinus baigtu Statybos įstatymo nustatyta tvarka, už statinį turi būti mokamas NTM NTMĮ nustatyta tvarka. NTM turi būti pradedamas skaičiuoti nuo mėnesio, kurį statinio statyba, rekonstravimas, atnaujinimas ar kapitalinis remontas buvo pripažintas baigtu Statybos įstatymo nustatyta tvarka.

Baigus kapitalinį remontą, rekonstrukciją ar atnaujinimą, turintį įtakos šio turto mokestinei vertei, NTM mokamas nuo naujos NT vertės (plačiau žr. NTMĮ 9 str. 3 dalies komentaro 4.2. p.).

Jeigu statiniai, neužbaigus jų statybos, rekonstravimo, kapitalinio remonto ar atnaujinimo, pažeidžiant Statybos įstatymo nuostatas, faktiškai naudojami, tai už tokius statinius turi būti mokamas NTM NTMĮ nustatyta tvarka. NTM turi būti pradedamas skaičiuoti nuo mėnesio, kurį neužbaigti statyti, rekonstruoti, kapitališkai remontuoti ar atnaujinti statiniai buvo faktiškai pradėti naudoti.

Pavyzdys

Tarkime, NTM mokėtojas 2010 metų lapkričio mėnesį išsiima statybos leidimą visos dviejų aukštų parduotuvės rekonstrukcijai. Šio statinio antrojo aukšto rekonstrukcija pradedama 2011 metų sausio mėnesį, o pirmajame parduotuvės aukšte yra tęsiama įprasta veikla. Baigus antrojo aukšto rekonstrukciją 2012 metų sausio mėnesį, antrojo aukšto ¾ patalpų įrengiamos ir išnuomojamos administracinės patalpos, o 1/4 patalpų, 2012 metų sausio mėnesį pradėjus pirmojo aukšto rekonstrukciją, panaudojama sandėliuoti pirmojo aukšto parduotuvės baldus.

Tarkime, pirmojo aukšto rekonstrukcija baigiama 2013 metų sausio mėnesį ir nuo 2013 metų sausio 20 dienos jame tęsiama iki rekonstrukcijos vykdyta prekybinė veikla. Statybos užbaigimas Statybos įstatymo nustatyta tvarka patvirtinamas tik užbaigus abiejų pastato aukštų rekonstrukciją 2013 metų kovo 15 dieną.
Kadangi 2010 metais rekonstrukcija nebuvo pradėta, tai 2010 metais NTM mokamas už visą pastatą. 2011 metais NTM už rekonstruojamą antrąjį pastato aukštą mokėti nereikia, NTM turi būti mokamas tik už pastato pirmąjį aukštą, kuris toliau naudojamas veikloje.

2012 metais, kai rekonstruojamas pastato pirmasis aukštas, NTM mokamas tik už pastato antrąjį aukštą, kurio statybos užbaigimas nors ir nepatvirtintas Statybos įstatymo nustatyta tvarka, tačiau jis faktiškai yra naudojamas – nuomojamos patalpos bei sandėliuojami baldai.

Kadangi 2013 metų sausio 20 dieną pradedamas naudoti pirmasis pastato aukštas, tai nuo 2013 metų sausio mėnesio NTM turi būti pradedamas mokėti ir už pastato pirmąjį aukštą, t. y. nuo 2013 metų sausio mėnesio NTM mokamas už visą pastatą.

2) valdžios ir privataus subjektų partnerystės, kaip tai apibrėžta Lietuvos Respublikos investicijų įstatyme, pagrindu sukurtą ar įgytą nekilnojamąjį turtą, kol vykdoma atitinkama valdžios ir privataus subjektų partnerystės sutartis ir šis nekilnojamasis turtas naudojamas pagal toje sutartyje nustatytą paskirtį.

Komentaras

NTM objektu nelaikomas (ir todėl neapmokestinamas NTM) NT, kuris sukurtas ar įgytas valdžios ir privataus subjektų partnerystės pagrindu. Pagal Lietuvos Respublikos investicijų įstatymą (Žin., 1999, Nr. 66-2127) valdžios ir privataus subjektų partnerystė – tai viešojo ir privataus sektorių partnerystės būdas, kai privatus subjektas valdžios ir privataus subjektų partnerystės sutartyje nustatytomis sąlygomis investuoja į valdžios subjekto funkcijoms priskirtas veiklos sritis ir šiai veiklai vykdyti reikalingą valstybės arba savivaldybės turtą ir vykdo tose srityse šiame įstatyme nustatytą veiklą, už kurią privačiam subjektui atlyginimą moka valdžios subjektas. Remiantis Investicijų įstatymo 151 str. 1 dalimi, pagal valdžios ir privataus subjektų partnerystės sutartį valdžios subjektas suteikia privačiam subjektui teisę vykdyti minėto įstatymo 152 str. 3 dalyje nustatytą veiklą, valdyti ir naudoti šiai veiklai vykdyti reikalingą valstybės arba savivaldybės turtą ir įsipareigoja mokėti privačiam subjektui atlyginimą už jo vykdomą veiklą, o privatus subjektas įsipareigoja vykdyti sutartyje nustatytą veiklą ir užtikrinti investicijas, kurių reikia šiai veiklai vykdyti ir jai vykdyti reikalingam turtui sukurti arba perduoto valdyti ir naudoti turto būklei pagerinti. Pagal valdžios ir privataus subjektų partnerystės sutartį privačiam subjektui gali būti suteikta teisė vykdyti veiklą, susijusią su infrastruktūros, taip pat naujo arba jam perduoto valdyti ir naudoti valstybės ar savivaldybės turto projektavimu, statyba, rekonstravimu, remontu, atnaujinimu, valdymu, naudojimu ir priežiūra bei viešųjų paslaugų teikimu šiose srityse: transporto, švietimo, sveikatos ir socialinės apsaugos, kultūros, turizmo, viešosios tvarkos ir visuomenės apsaugos ir kitose įstatymų nustatytose valdžios subjekto veiklą ir funkcijas apimančiose srityse.

Šis turtas NTM neapmokestinamas tol, kol vykdoma atitinkama valdžios ir privataus subjektų partnerystės sutartis ir šis turtas yra naudojamas pagal sutartyje nustatytą paskirtį.
1 pavyzdys

	Įmonė X ir savivaldybė sudarė valdžios ir privataus subjektų partnerystės sutartį 25 metams. Pagal šią sutartį įmonė X įsipareigojo rekonstruoti, prižiūrėti, esant poreikiui remontuoti savivaldybės jai perleistą valdyti ir naudoti muziejaus pastatą. Taip pat įmonė X įsipareigojo iki sutarties galiojimo pabaigos kiekvienais metais muziejuje vykdyti savivaldybės funkcijoms priskirtą veiklą, už kurią savivaldybė mokės sutartą atlyginimą.  

Tokiu atveju, valdžios ir privataus subjektų sutarties galiojimo metu įmonė X NTM už muziejų nemokės, nes muziejus nebus laikomas NTM objektu. 


(NTMĮ 4 str. komentaras pakeistas pagal VMI prie LR FM 2011-12-15 raštą Nr. (18.40-31-1)-R-11781)
